



百度百家号

《今日头条》号

责任编辑/邹天韵 电话:0431-88600729

# 吉林日报

农村版



2025年11月25日 星期二

要闻链接

08

坚持和加强党对“三农”工作的全面领导

确保国家粮食安全 确保不发生规模性返贫致贫 提升乡村产业发展水平 提升乡村建设水平 提升乡村治理水平

## “吉字号”农产品亮相浙江农博会

本报讯 记者王丹报道 为扩大“吉字号”农产品知名度、美誉度和市场占有量，不断深化吉浙对口合作，让更多“吉字号”农产品进入浙江亿级消费大市场和长三角大市场。11月21日，省农业农村厅精心遴选35家规模较大、品牌影响力较强、产品特色鲜明的优质农业企业，携156种极具吉林特色的农产品亮相浙江农博会，全方位呈现吉林农业品牌建设成果与产业发展成

就，推动“吉字号”特色农产品拓展更广的全国市场。

在浙江农博会上，吉林省以“吉浙同心 丰饶同创”为主题，以野山参标志为风格元素设立展区，立足吉林优势特色资源，展区聚焦长白山人参、吉林大米、鲜食玉米、食药用菌、梅花鹿等核心品类，集中展示极具吉林特色的优质农产品，尽显吉林黑土地的生态馈赠与匠心品质。

展区内同步开启直播带货、现场品鉴等活动，让长三角消费者更便捷地品尝“吉字号”好物，彰显吉林农业的硬核实力与品牌魅力。

活动中，“淘宝天猫·寻味山河行亿级产地优选计划吉林站”活动启动。6家重点农业企业进行推介，全方位展示吉林农业“土宝贝”变身“金名片”的转型升级成果。6组两家企业现场签约，实现“吉字号”农产品在浙江

市场稳定供应。

从展台到签约台，“吉字号”特色农产品在浙江农博会释放强劲吸引力，其背后是吉林省加速推动“吉品入浙”，深化与长三角市场对接的深远战略。以浙江农博会为契机，省农业农村厅广泛推介吉林优质特色农产品，为我省农业企业寻求更多合作机会牵线搭桥，推动“吉字号”特色农产品拓展更广阔的全国市场。

## “吉字号”农产品为吉浙协作拓宽新通道

本报讯 记者王丹报道 11月21日，在浙江农博会举办期间，“吉浙同心 丰饶同创”——“吉字号”优质特色农产品专题推介会将在杭州国际博览中心1A馆推介区举办。

本次推介会，由吉林省“吉字号”特色产业高质量发展工作专班、省农业农村厅以及浙江省农业农村厅联合主办，省政府驻上海办事处协办，为吉浙两省农业领域的深度合作搭建全新平台，注入强劲动力。为加强交流

合作，促进产销对接，邀请浙江新农都、浙江浙采供应链等80余家大型采购商、供应链企业、加工企业参与。

推介会伊始，我省6家主营对应品类的企业围绕人参、黑木耳、小冰麦、吉林大米等优质特色产品进行现场推介，吉浙对口合作吉林馆进行了合作模式总结和成果分享。经前期精准对接和供需匹配，桃源木耳、佳顿米业等6家企业与浙江采购商成功结对，现场签订意向性合作

协议，另有多家省外保健、餐饮类企业与我省参展企业建立初步联系，表达明确合作意向。

与此同时，淘宝天猫“寻味山河行亿级产地优选计划·吉林站活动”在现场同步拉开帷幕。淘天集团为吉林农产品量身定制专属流量扶持计划，聚焦长白山人参、长白山黑木耳、吉林大米等优质特色品类，全力打造爆款产品。

自吉浙两省建立对口合作关系以来，双方始终坚持以“政

府引导、市场主导、企业主体”为原则，不断探索创新合作模式，逐步走出了一条“农产品产销对接+数字赋能+产业共建”的特色发展之路。吉浙合作不仅是两省的“牵手”，更是“黑土优品”与“江南韵味”的完美融合，是两种发展基因的优势叠加——浙江的市场活力与吉林的农业底蕴结合，浙江的创新思维与吉林的资源优势互补，必将为两省乡村振兴和农业高质量发展注入更强动力。



为提升群众法治素养和安全意识，近日，临江市闹枝镇抓住农村大集有利契机，开展平安建设法治宣传活动。

康海辰 记者郭小宇/摄

## “祥鹿”腾跃财源来

本报记者 吴连祥



这里山青水秀，村民勤劳，物产丰富；这里毗邻“中国梅花鹿之乡”东丰县，村民乘风借势发展养鹿产业，走上创富之路。这里就是梅河口市双兴镇同合村。

振兴乡村，产业先行。秉承这一理念，同合村党支部、村委会在发展产业项目上动脑筋、勤考察，发现仅有山之隔的东丰县二龙山乡等乡镇凭借“中国梅花鹿之乡”的优势，发展养鹿产业，养殖户都获得丰厚的收益，便决定引进这一优质项目。然而，由于受传统观念的束缚，众多村民还停留在“两亩地一头牛，老婆孩子热炕头”的思维中，不想担风险。

“为了帮助村民增收致富，我们到东丰县梅花鹿养殖基地考察，觉得这是个好项目，便决定引进这一项目，但没有人敢养这个。面对这一局面，我们开会研究，决定从党员干部领办合作社入手，培育打造梅花鹿养殖产业。”村党支部书记张亮说。

在村党支部的倡导和支持下，2013年，党员姜万会创办梅河口市皓翔鹿业养殖专业合作社，兴建鹿舍，采取半散养的方式养殖繁育梅花鹿。刚开始时不懂技术，他就虚心向邻近的技术专家学习求教，并结合自身实践，总结提升养殖技术。经过深入探索，他逐渐掌握了梅花鹿的生活习性和饲养技术，自己配制饲料，实现自繁自养，并进行

初级加工，取得了良好的经济效益。近几年，在上级部门和村里的扶持下，养殖场已扩大到8万平方米，其中建筑面积2万平方米，梅花鹿存栏达到500余头，每年可繁育100余头精品梅花鹿后代，经济效益也持续攀升。“皓翔鹿业”养殖梅花鹿获得了成功，不仅带动当地村民发展这一产业，就连邻近的积善、宝善等村的农民也跟着发展起来，现

在已成为双兴镇特色养殖的“朝阳产业”。

为了让梅花鹿成为农民增收增效的“致富鹿”，村党支部、村委会因势利导，制定出台多项扶持政策，从场地、资金、技术、防病以及产品销售上给予全方位扶持。为了解决梅花鹿、肉牛养殖户没有场地难题，在两个养殖家庭农场占地80亩的基础上，筹划建设牧业小区。在镇党委、

镇政府的积极推动下，向国土资源部门申请牧业小区用地350亩，为养殖户解决燃眉之急。这些得力措施，调动了养殖户发展这项产业的积极性。在村两委的倾力扶持下，帝源家庭农场、诚裕家庭农场梅花鹿养殖项目顺利投产达效，新增梅花鹿存栏570头。一部分养殖户还搞起了鹿产品加工，在梅河口市区开办了销售店铺，提高了鹿产品的附加值。

乡村振兴，产业兴旺是关键。在镇村组织的支持下，同合村梅花鹿养殖主体迅速发展壮大，目前已发展到13户，益恒、帝源、弘源、宇轩、天懿、诚裕、鹿丰等家庭农场和皓翔养殖专业合作社梅花鹿存栏达到3150头，固定资产达到6500万元，年纯收入2300万元，带动就业56人，季节性用工3800人次。

“下一步，要以鹿为媒，全力打造梅花鹿产业名片和示范样板，带动更多农民增收致富。”镇领导表示。

『鹅经济』奏响『致富曲』

邓乐 本报记者 吴连祥

鹅！鹅！鹅！曲颈向天歌……落雪时节，走进辉南县石道河镇二岔村肉鹅养殖基地，远远便能听见阵阵鹅鸣。成群结队的大鹅毛色雪白，体态丰盈，勾勒出一幅生机勃勃的产业振兴画卷。

近年来，石道河镇立足本地资源禀赋，精准施策，将大鹅养殖作为促进群众增收、推动乡村振兴的特色产业进行培育，通过“政府引导+农户参与”的模式，让昔日普通的“大白鹅”变成致富的“金凤凰”。

“这个肉鹅养殖基地，是我们村集体投资的项目，采取了个人承包方式运营，每年向村集体缴纳3.2万元，不仅给村里带来了收入，而且还雇用周边村民，人均增收5000至6000元左右。”二岔村党支部书记杨广君告诉记者。

在二岔村肉鹅养殖基地，记者看到一排排整齐的标准化鹅舍，通风、温控及粪便处理设备一应俱全。饲养人员正给肉鹅投喂科学配比的饲料。作为村集体产业，该基地通过统一规划与管理，有力推动养殖业向规模化、标准化、产业化升级，有效带动村民增收，为乡村振兴注入强劲动力。

仅仅搞好养殖还不够，必须让鹅卖上好价钱，才能真正让养殖户获利。于是，村领导积极沟通协调，与东兴村烤鹅厂达成深度合作协议，实现了从“养得好”向“卖得好”的产业链有效延伸。

在二岔村肉鹅养殖基地的引领带动下，当地越来越多的农户加入了肉鹅养殖的队伍。从最初的几户试养，到如今形成连片发展的规模，“基地引导+农户参与”的模式激发了群众的内生动力。

“以前就种点玉米、水稻，收入单一。现在跟着镇里的指导养鹅，一年能出栏好几百只，收入也挺理想。”养殖户张大哥高兴地说。

“充分发挥产业带头人的引领作用，全面调动和激发群众的内生动力，着力打造具有地方特色的农业养殖产业品牌。”石道河镇正通过这一系列举措，力求让村集体经济更加壮大，群众收入显著提升，奏响更加嘹亮的“致富曲”。